
Rentenniveau 

Wenn Sie an den Abstand von Löhnen und Renten denken ... 

Der Abstand ist zu groß - Renten sollten höher ausfallen. 83% 

Der Abstand ist gerade richtig. 12% 

Der Abstand ist zu gering - Renten sollten niedriger ausfallen. 1% 

Weiß nicht 4% 

 

 

Leistungsziele 

Wie wichtig ist Ihnen, dass das Alterssicherungssystem Folgendes 
gewährleistet?     

  

Persönlichen 
Lebensstandard 

erhalten 

Armut 
vermeiden 

Äußerst wichtig 26% 66% 

Sehr wichtig 34% 24% 

Wichtig 36% 9% 

Weniger wichtig 4% 1% 

Gar nicht wichtig 0% 0% 

Weiß nicht 0% 0% 

 

 

Rentenanpassung 

Wenn Sie an die Entwicklung von Löhnen und Renten denken: Wenn die Löhne steigen ... ? 

sollten die Renten entsprechend erhöht werden 78% 

sollten die Renten ebenfalls erhöht werden, aber in geringerem Umfang 20% 

sollten die Renten gar nicht erhöht werden 1% 

Weiß nicht 1% 

 



Gewicht der gesetzlichen, betrieblichen und privaten "Säulen" 

Wenn Sie einmal an die Gesellschaft als Ganzes denken:                                                                         
Welche Aufteilung der Alterssicherung halten Sie ganz allgemein für am sinnvollsten? 

Altersvorsorge sollte vorwiegend [zu 50% und mehr] gesetzlich erfolgen 68,3% 

Altersvorsorge sollte zu weniger als der Hälfte gesetzlich erfolgen 31,7% 

 

 

 

Höhere Beiträge vs. spätere Rente 

Wenn die Alternativen lauten, länger zu arbeiten oder höhere Rentenbeiträge zu zahlen - was 
bevorzugen Sie? 

  
18-29-Jährige 30-39-Jährige 40-49-Jährige 50-59-Jährige 60-66-Jährige 

Eher höhere Beiträge 70% 70% 69% 66% 59% 

Eher länger arbeiten 26% 24% 23% 26% 33% 

Weiß nicht 4% 6% 8% 7% 8% 

 

 

 

Erwerbstätigenrentenversicherung 

Wie wichtig ist es Ihnen, eine allgemeine Rentenversicherung für Erwerbstätige zu schaffen, die auch 
alle Selbständigen und Beamten umfasst? 

  

Bevölkerung 
18-66 Jahre 

Arbeitnehmer:innen Beamt:innen 
Selbständige   
/Freiberufler:innen 

Äußerst wichtig / sehr wichtig / 
wichtig 81% 84% 39% 81% 

Weniger wichtig / gar nicht 
wichtig 15% 12% 55% 16% 

Weiß nicht 4% 4% 6% 3% 

 

 

 



Selbständige ohne grundlegende Altersvorsorge 

Betreiben Sie aktuell Vorsorge, die die Grundlage Ihrer Altersversorgung bildet? 

Anteil der befragten Selbständigen (ohne Freiberufler und Landwirte), der darauf mit "nein" 
geantwortet hat (unterteilt nach persönlichem monatlichem Bruttoeinkommen) 

insgesamt 18% 

unter 2.000 Euro 40% 

2.000 bis unter 3.000 Euro 17% 

3.000 bis unter 4.500 Euro 19% 

4.500 bis unter 6.000 17% 

6.000 bis unter 7.500 Euro 6% 

7.500 Euro und mehr 4% 

 


